

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales
La correspondencia al administrador.
No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e imprenta
de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trim. tre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

El único periódico que se publica todos los días
en esta capital, es

EL PROGRESO

DE LA GUERRA

Importantes derrotas alemanas en la Prusia oriental

Portugal a la guerra.—Las fuerzas expedicionarias.—Ocupación de Brujas.—Camino de Ostende.—Una bomba inglesa sobre un tren alemán, causa cincuenta víctimas.—Minas en los mares neutrales.—Observaciones del Gobierno inglés.—La neutralidad de Italia.—Nutridas informaciones de carácter general y de la campaña de Marruecos.

Apuntes y pinceladas

Las últimas noticias de Francia acusan algunas importantes ventajas para los aliados.

Según ellas,—y permitásenos consignar a modo de paréntesis que no deben ponerse en duda porque proceden de Burdeos,—los alemanes han retrocedido en el centro sin conseguir progreso alguno en la izquierda francesa, no obstante dirigir contra ella muy reiterados y muy rudos esfuerzos.

De todas suertes, esto no marca ningún remedio notable en la situación, y si obscura e indefinible era hace quince días, no es de esperar, por ahora, que se determine más, sin que algo inesperado, fortuito, puramente accidental venga a precipitar los acontecimientos, empujando a una aproximación temeraria a las formidables masas de combatientes allí aglomeradas.

Es muy probable que de los alemanes parta la iniciativa de un ataque general; pero ¿cuándo y cómo?

He aquí el punto donde se estrellan todos los cálculos.

Alemania tiene hoy un ejército poderoso desparramado por Bélgica. Allí la guerra parece haber tocado a su fin. ¿Es aventurado creer que una gran parte de aquellos contingentes, pasen a reforzar a los que operan en Francia?

Tal presunción es muy lógica; y si a la perspicacia del general Joffre no pasa inadvertida esta probable contingencia dejará el admirable estratega de colocar sus líneas de defensa en condiciones de resistir la avalancha formidable de los germanos?

Lo natural es suponer que los franceses tengan sus depósitos convenientemente nutridos y que numerosas fuerzas de segunda línea afiancen el éxito no ya de una defensiva tenaz y valiente sino de una ofensiva vigorosa y rápida hacia la frontera alemana, cumpliéndose así las predicciones del ilustre caudillo que hoy tiene en sus manos el porvenir de la nación francesa.

Mil veces lo hemos dicho, glosando informaciones imparciales y juicios autorizados: todo el interés de esta guerra está condensado en la gigantesca batalla de Francia, por autonomía llamada batalla del Aisne. El gran duelo, el duelo a muerte, se ha concertado entre la República y el Imperio, y en ese duelo, no se discute ya el honor de la victoria, la gloria del vencimiento; se pelea por algo más hondo, en el choque de las armas franco-alemanas, palpita un largo proceso de raza y de historia. ¿Que mucho, pues, que ambos ejércitos se lancen a la lucha con la fiereza salvaje, con la bravura indómita que ponen en el alma los odios desbordados?

Y para acentuar estos viejos enconos, para encender y arrear las iras, levántase al lado de Francia el brazo nerbudo de Inglaterra, en ademán fríamente retardador, en este gesto de implacable resolución vengadora.

La toma de Amberes, sabido es que supone una complicación para Inglaterra, y si después de Amberes cae Ostende en poder de las legiones teutonas como hace suponer su presencia por las regiones de Brujas y Thiel, la complicación se hace mayor y la Gran Bretaña tendrá que tomar en serio la guerra con Alemania e imprimir una mayor actividad a la actuación de sus ejércitos.

Inglaterra no ignora que contra ella se dirigen hoy los esfuerzos de Alemania. a pesar de que la lucha se libra hoy en territorio francés, y esto exacerba los viejos rencores, mal ocultos y hace que la lucha adquiera proporciones verdaderamente gigantescas, alejando más cada día el ideal de una solución próxima, porque a esa guerra de historia y de raza, se ha sumado el más temible de los factores: el alma netamente sajona.

Por telégrafo

Servicio extraordinario de la tarde

Madrid, 16-14'15.

La guerra en Francia.—Sin novedad.—El parte oficial francés.—Estaire recuperada por los aliados.

La situación de los ejércitos beligerantes en Francia, sigue siendo estacionaria.

En las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido novedad.

La única nota saliente de la jornada de ayer ha sido la toma de Estaire por las tropas aliadas, noticia que ha sido oficialmente confirmada.

En los demás puestos de la línea de combate, siguen operando progresos las tropas anglo-francesas, aunque muy lentos.

Buen acuerdo del Gobierno francés.—La introducción de carnes frescas.

Comunican de Burdeos, que el Gobierno acordó suprimir los derechos de introducción para las carnes frescas.

La prensa elogia calurosamente esta decisión.

El decreto ha comenzado a regir el día 16.

Servicio ordinario de la noche

Madrid 16 22'25

Alemania y Portugal.—La declaración de guerra.—La marcha del ministro alemán en Lisboa.—Declaraciones de éste, desvaneciendo rumores.

Es un hecho la ruptura definitiva de Portugal y Alemania.

Viene hablándose con insistencia de la declaración de guerra entre ambos países, dándose por seguro que no se hará esperar muchos días.

El ministro alemán en Lisboa, hablando de su probable marcha de dicha capital, ha declarado que mientras no se haga oficialmente la declaración de guerra, todo el personal de la Embajada permanecerá al frente de sus respectivos cargos, por ser esto indispensable para el cuidado de importantes intereses, hoy en peligro más que nunca, de la colonia alemana residente en la República portuguesa.

Quién se encargará de los asuntos de Alemania

Cuando se haga la declaración de guerra, el ministro alemán Von Rossén, marchará para su país, encargándose entonces de la representación diplomática del Imperio, el cónsul del Brasil en Lisboa.

El suministro de material de guerra del ejército expedicionario portugués.

Quién mandará la expedición y fuerzas que habrán de componerla.

Asegúrase que mandará la expedición de fuerzas portuguesas, el general Jaime Leitao do Castro.

Llevará 510 oficiales y 96 médicos. El número de caballos se ha fijado en 5.700.

Compondrán las fuerzas de Infantería, los Regimientos de Lisboa, Tomar, Leiria, Covilha y Portalegre.

Las de Artillería, los de Vianna do Castelo, Figueira da Foz, Abrantes, Alcodaca, Santarém y Lisboa.

Las fuerzas de Caballería, constarán de un solo Regimiento: el de Lisboa.

Servicio extraordinario de madrugada

Madrid, 17 2'10

La guerra en Francia.—Sin noticias

Esta noche no se ha recibido la nota oficial francesa, dando cuenta de la situación de la campaña en Francia.

Los alemanes en Brujas.—Camino de Ostende

Recíbense despachos dando cuenta de haberse apoderado de Brujas los alemanes.

Sábase que un poderoso cuerpo de ejército se dirige rápidamente sobre Ostende.

Un capitán alemán, capturado por los franceses.

Asegúrase que ha caído prisionero de los franceses, el capitán alemán Radowitz, hijo del ex embajador de aquella nación en Madrid.

En la Prusia Oriental.—Importantes derrotas de los alemanes.—Informes autorizados

Los telegramas recibidos esta noche por diversos conductos, aseguran que los alemanes han sufrido importantes derrotas en la Prusia Oriental.

Los despachos oficiales de Petrogrado que dan cuenta de estas operaciones, son plenamente confirmados por informes particulares dignos de todo crédito.

Los fuertes de Przemyls en poder de los rusos

Afirman los indicados despachos, contra lo que vino diciéndose en estos últimos días, que varios de los fuertes que defienden a Przemyls, han caído en poder de los rusos.

La batalla del 13.—Gran derrota de las tropas germanas.—Cañones y material de campaña en poder de los rusos.—La nueva ofensiva de éstos.

Recíbense detalles de una gran batalla librada entre alemanes y rusos el día 13 del actual.

Los combates más recios invieron lugar en Trangorst y Varsovia.

Los alemanes batiéronse a la desesperada, causando enormes destrozos en las filas enemigas, pero tuvieron que retirarse desordenadamente, abandonando muchos cañones y un abundante material de guerra.

En Goldap (Prusia oriental) también fueron derrotadas las tropas germanas.

Las derrotas de los alemanes reconocidas y confesadas oficialmente por Alemania misma.

La Embajada alemana en Madrid ha facilitado una nota dando cuenta de que en distintos puntos de la Prusia oriental han sido derrotadas las tropas de su nación por los rusos.

Las minas alemanas en los mares neutrales.—Barcos que se fueron a pique.—Nota del Gobierno inglés.—Protesta enérgica.

El Gobierno británico ha dirigido a las potencias una nota llamando la atención acerca de la colocación de minas por los alemanes en mares neutrales.

Dice en dicha nota que a consecuencia de esas minas se han ido a pique 8 buques pertenecientes a naciones neutrales pereciendo 70 tripulantes.

Protesta enérgicamente de ese modo de hacer la guerra, y más tratándose de un pueblo que invoca a cada instante los sentimientos de humanidad y de justicia.

¿Otra derrota de los alemanes en la frontera?—Noticias sin confirmación oficial.

Circuló con insistencia el rumor de de una gran batalla librada en la frontera ruso-alemana.

Se asegura que los tropas del Kaiser han experimentado una tremenda derrota, perdiendo abundante artillería y cayendo en poder de los rusos numerosos prisioneros.

Esta noticia no ha sido confirmada aun.

La invasión francesa en Alemania

Un importante diario francés pone en boca del general Joffe, la afirmación de que los invadidos de hoy se trocarán muy en breve en invasores, adquiriendo entonces la campaña un aspecto completamente distinto.

Para el día de la paz.—Las indemnizaciones

Es pura fantasía cuanto se vino diciendo acerca de las probables indemnizaciones que Francia y Alemania habrán de exigirse, para firmar la paz, el día de la victoria de una u otra.

Sábase que ninguna de ambas naciones ha pensado hasta ahora en ello, ni mucho menos formulado cálculos de ninguna índole respecto del particular.

De Londres.—Un aviador inglés ataca a un tren alemán.—Destrozos y víctimas ocasionadas por una bomba.

Comunican de Londres que un aviador inglés ha lanzado una bomba sobre un tren alemán.

La explosión ha causado efectos terribles.

Algunos coches han quedado materialmente reducidos a estillas.

Han perecido 50 personas.

ULTIMA HORA

Madrid 17-5'25.

Palabras de un político inglés.—La derrota de Alemania.—La guerra será larga y sangrienta.

Un despacho de Londres da cuenta de las declaraciones hechas por un significativo político británico, muy allegado al Gobierno.

Dice que la derrota de Alemania es un hecho descontado ya.

Asegura que la paz no se firmará como consecuencia de una victoria más o menos resonante de los ejércitos aliados, sino de un aplastamiento definitivo del imperialismo germano.

Afirma que la guerra será muy larga aún y muy sangrienta, puesto que Alemania agotará en ella el último hombre capaz de combatir; pero que Inglaterra está dispuesta no sólo a continuar la campaña todo el tiempo que sea preciso, sino a obligar a continuarla a las naciones aliadas: Francia y Rusia.

Información general

Madrid 16 14'15

De Barcelona

Completa tranquilidad

El Sr. Sánchez Guerra recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial del ministerio de la Gobernación.

Dijoles que en Barcelona reinaba tranquilidad completa.

El aspecto en todos los ramos del trabajo—manifestó el ministro—es en general más satisfactorio que en estos últimos días; y muy especialmente por lo que respecta a los obreros textiles.

No creo probable—añadió—que se repitan por ahora los actos que han tenido lugar en estos últimos días, dada la pacífica actitud de todos, pudiendo asegurarse, por lo tanto, que el problema obrero de Barcelona se halla solucionado.

En el resto de España

Los despachos que se reciben de las demás provincias españolas, acusan también una tranquilidad absoluta.

La vida en la península—afirmó el señor Sánchez Guerra—es completamente normal.

Los panaderos de Madrid

Aunque se temía algún alboroto en Madrid provocado por los panaderos, puede darse por conjurado este conflicto, al menos por ahora, puesto que éstos han prorrogado, por su parte, la denuncia del contrato del trabajo.

En Palacio

Dato despachando con el Rey

Estuvo en Palacio el Presidente del Consejo, despachando con el Monarca.

Después informó extensamente de todas las noticias salientes del día.

En cuanto a la guerra europea, díjole que no había más informes que los ya conocidos del público por haberlos publicado la prensa, siendo de señalar únicamente, como hecho de alguna importancia la toma de Estaire por las tropas aliadas.

Por el Rey Carlos,

de Rumania

Funerales en Madrid

La Legación de Rumania en Madrid, ha solicitado de nuestro Gobierno autorización para celebrar, en la iglesia de San Francisco solemnes funerales en memoria del Rey Carlos.

El Gobierno no opuso reparos de ningún género a dicha petición.

En ese acto estarán representados Don Alfonso y el Gobierno.

De Marruecos

Una operación

De Larache participan en telegrama oficial, que nuestras tropas han ocupado, en la madrugada de ayer, el aduar de Genak-el-Ribat, cercano a la posición de Cudia y desde el cual se domina perfectamente toda la ribera del río Kerirts, efectuando un reconocimiento a lo largo del camino de Aín-Tedida.

Los moros atacan

Añade el referido despacho oficial que nuestras tropas han sido hostilizadas por los moros al realizar el avance, trabándose con tal motivo un ligero combate.

En él han resultado heridos, el teniente de caballería, D. Francisco Ruiz Escudero, los cabos José Sánchez Puente y Magín Ledesma Moreno, el soldado Manuel López y cinco moros.

Estos pertenecían también a fuerzas regulares.

Los moros debieron tener bajas muy importantes.

Han dejado en el campo seis muertos con armamento y municiones.

La neutralidad española

Opinión de Burrell

El ex ministro de Instrucción pública, Sr. Burrell, ha manifestado que España debió imitar la actitud de Italia, acogióse a la neutralidad armada.

De Gracia y Justicia

La firma

Han sido firmadas por el ministro de Gracia y Justicia las siguientes Reales ordenes: Nombro jueces de primera instancia: De los distritos del Mar y del Mercado, de Valencia, a D. Antonio Delgado y D. Miguel García, respectivamente. Del Puerto de Santa María (Cádiz), a D. Salvador Soher. De Santa Cruz de Tenerife (Canarias), D. Antonio Gómez. De Lorca (Murcia), a D. Enrique García. De San Juan (Murcia), a D. Antonio Ortega. De Jaén, a D. Luis Sanz. De Gandesa (Tarragona), a D. Pedro Muñoz. De Albuñol, (Granada), a D. Pablo Manuel Sánchez. De Arcos de Frontera (Cádiz), a don Joaquín Sarmiento. De Saldaña (Palencia) a D. José Luis Apalategui. De Torrecilla de Cameros (Logroño), a D. Francisco Manzanares. De Quiroga (Lugo), a D. Antonio Taboada. De Villaviciosa, (Oviedo), a D. Evaristo Graino. De Cangas de Tineo, (Oviedo), a don Gerardo Fontanes. Tenientes fiscales: De Guadalajara, a D. Luis Folache. De Cádiz, a D. Florentino González. De Soria, a D. Leoncio Villacastín. Y abogado fiscal de Córdoba, a don Tomás García. Registradores de la Propiedad: De Burgos, D. Antonio López González. De Montblanch, (Barcelona), D. Agustín Enciso. De Guadix, (Cádiz), D. José López Hierro. De Bermillo de Sayago (Zamora), a don Francisco Olliete. De Colmenar (Madrid), D. Fernando Gil Moreno. De Salamanca, D. José Figueira. De Valmaseda (Vizcaya), D. Antonio Alvarez. De Avilés (Oviedo), D. Marcial Fernández. De Vendrell (Tarragona), D. Veremundo Bel'ces. De Igualada (Barcelona), D. Juan José Ruiz. De Lucena (Córdoba), D. Antonio Rodríguez.

De provincias

El frío

Recíbense despachos de casi todas las provincias del Norte de España, diciendo que reina un frío intensísimo.

En Madrid

También en esta Corte se está dejando sentir una ola de frío bastante acentuado desde hace algunos días.

De Lisboa

Sobre la peste

Los telegramas llegados hoy de Lisboa no acusan la presentación de ningún nuevo caso de peste. Las severas medidas adoptadas por las autoridades lusitanas han sofocado por completo la epidemia, pudiendo considerarse alejado todo peligro de invasión en los pueblos gallegos.

Madrid 17 3-15

Para Lugo

De Instrucción pública

Se ha nombrado vocal de la Junta de primera enseñanza de Lugo, a D. Eugenio Maña.

Reunión de liberales

Anúnciase para mañana una reunión de exministros liberales. En ella tratarán del problema económico, creado por la especial situación en que aparece colocado el crédito nacional. También se ocuparán detenidamente en las peticiones hechas por las Cámaras de Comercio y otras entidades análogas.

Los Pósitos

Un decreto

Se ha firmado un decreto reconociendo a los Pósitos el decreto de formar parte de la federaciones provinciales del crédito agrícola.

Del Banco

Personalidades que dimiten

Dícese que han presentado su dimisión, algunas elevadas personalidades del Banco de España.

Para el regreso de Bugallal

Consejo de ministros

El lunes próximo regresará a esta Corte el ministro de Hacienda, celebrándose Consejo de ministros, que tendrá carácter económico.

El parque electrotécnico

Una visita del Rey

En la tarde de ayer ha visitado D. Alfonso el parque electrotécnico de esta Coter.

Los reformistas

Próxima reunión

El próximo lunes celebrarán una reunión los reformistas.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, contado. 72'00 id. fin de mes. 73'20 Amortizable al 4 por 100. 85'00 Idem al 5 por 100. 93'50

Acciones

Banco de España. 445'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 267'50 Azucareras preferentes. 39'00 id. ordinarias. 40'00 id. obligaciones. 30'00

Cambios

París vista (francos). 1'20 Londres vista (libras) 20'40

Notas de la guerra

La situación en Francia.

Ahora volvemos al examen del plan de operaciones de los franceses en los combates actuales, y creemos no equivocarnos si lo precisamos en el sentido de los aliados trataban de aprovecharse de su superioridad numérica para envolver el ala derecha alemana y así obtener una victoria decisiva. Cuanto más el alto mando francés, reconoció que el ataque de frente contra la fuerte línea alemana en el Aisne y en el Este no daba ningún resultado, tanto más los franceses desplazaron el centro del combate hacia el Norte. Los franceses se creyeron tanto más en situación de hacer este desplazamiento, porque, gracias al mayor número de tropas disponibles, ellos creyeron poder distraer mayores fuerzas del frente original que pudieran los alemanes hacerle. Así, llegó a existir durante un momento la impresión de que el plan francés podía tener éxito, y que los alemanes no podrían paralizar los movimientos envolventes de los aliados, y que estarían obligados dentro de poco a retirar su ala derecha, lo que probablemente hubiera tenido como consecuencia una retirada general. Sin embargo, muy pronto se presentaron importantes fuerzas alemanas en la región de Peronne; luego, cerca de Arras, y al fin, cerca de Lens y Lille, que frustraron las tentativas francesas de envolvimiento que se habían extendido siempre más hacia el Norte. Estas fuerzas alemanas podrán muy probablemente evitar por completo aquellas tentativas francesas. Ahora bien; ¿de dónde el Estado Mayor alemán extrajo estas fuerzas? En parte deben provenir de nuevas formaciones hechas en el interior de Alemania y en parte provendrán, seguramente, de las tropas alemanas que tenían su frente en Noyon-Verdun-Chateau, Salins, y que están ahora en la línea Roye-Lille. En este frente de combate, que tiene con sus fortificaciones sólidas un carácter más bien defensivo, las fuerzas distraídas han sido reemplazadas por tropas de segunda línea, que el Estado Mayor alemán la idea, y seguros estamos que nadie lo creará, de contentarse con paralizar solamente el plan de operaciones francés, sin perseguir el mismo fin bien determinado, que puede tener por consecuencia un combate decisivo. Uno de los principios tácticos que al empezar su carrera se inculca a todos los oficiales alemanes es el siguiente: «Nunca se debe dejar imponer la ley por el enemigo», y no se puede suponer que ahora el alto mando alemán sea infiel a este principio fundamental. Cuando los combates del Aisne empezaron, la idea primera de todo el mundo era que los alemanes tratarían con todos los medios de efectuar un rompimiento de la línea entre Verdun y Sain-Mihiel. El hecho de que el ataque a Verdun se haya operado aparentemente, sólo como una acción de segundo orden, mientras que la toma de Amberes se ha efectuado con la mayor energía, deja suponer que el Estado Mayor alemán tiene la intención de obtener la decisión de los combates en el Norte. Si la noticia francesa de la acumulación de grandes fuerzas alemanas cerca de Roye se confirma, entonces se puede suponer, sin peligro de equivocarse mucho, que allí se debe esperar un importante ataque alemán. Si éste es coronado por el éxito, entonces veremos quizás muy pronto la formación de dos grandes batallas en distintos territorios, la una con el frente general Noyon-Verden-Pont-a-Mousson, y la otra con el frente Lille-Sudeste de Amiens.

DE SOCIEDAD

Salió para Mondoñedo la señora D.ª Josefa Guitián de Lence-Santar, madre de nuestro querido amigo y colaborador, D. Eduardo Lence-Santar.

Salieron para Valladolid los jóvenes estudiantes D. Francisco de la Barrera Pardo y D. Antonio Rois Pérez.

Con objeto de formar parte del jurado del concurso de ganados de Mondoñedo, salió para dicha ciudad el inspector de higiene pecuaria, D. José G. Armendaritz.

Salió para Bilbao nuestro querido amigo, el ingeniero agrónomo D. Juan Eguileor.

Regresó de Toledo el alumno de infantería D. Domingo Carvallo.

En el tren correo de ayer, pasó para Madrid con objeto de seguir los estudios de Derecho en la Universidad Central, D. Antonio Rebellón.

Salió para la Coruña el abogado D. Bautista Varela con su distinguida señora.

Se encuentra en Lugo el teniente de Infantería D. Joaquín Osés.

Estuvo unas horas en esta capital la distinguida dama ribadense señora D.ª Elisa Malvares, de Cordero de Paz.

LOS OBREROS LUCENSES

ASAMBLEA MAGNA

Hemos recibido la siguiente nota del «Centro Obrero»:

«La difícil y angustiosa situación en que se encuentra en la actualidad la clase productora, a causa de la paralización, casi completa, del trabajo, obligó al «Centro Obrero» a la celebración de un acto popular que se celebrará el domingo en el «Teatro-Circo» a las once de la mañana, para en él, con el concurso de todos los organismos locales, que se interesan por el engrandecimiento y prosperidad de este desventurado pueblo, reclamar de la Junta de Iniciativas el inmediato estudio de los proyectos para la construcción, por el Estado, de edificios públicos, tales como el de Instituto General y Técnico y el de Correos y Telégrafos que a la vez de proporcionar trabajo a los obreros que hoy desgraciadamente se encuentran sin él, reunirían las condiciones que exigen las necesidades de una capital de provincia. También se solicitará la construcción inmediata de ferrocarriles que pongan en fácil comunicación la capital con los pueblos próximos y el estudio de otros. La Junta de Gobierno de este organismo obrero, confía en el concurso que a esta magna asamblea le prestará el pueblo y fuerzas vivas del mismo por ser el asunto de suma trascendencia para los intereses de esta población, tan olvidada de la protección oficial. Por la Junta de Gobierno de el «Centro Obrero: Manuel Boelle Vila, presidente»

La Cámara de Comercio y la «Liga de Amigos» fueron invitadas para enviar representaciones a este importante acto.

Ha despertado gran interés esta asamblea entre la gente trabajadora de Lugo, y ha causado entusiasmos en las diversas clases sociales lucenses por todo lo que se supone que acudirá numeroso público a tan interesante reunión.

Crónica judicial

Nada, entre dos juicios

Habían sido denunciados Jovita González y su marido de Monforte, por inhumación ilegal.

Parece ser que un recién nacido, hijo de este matrimonio había sido enterrado en lugar no destinado al efecto.

Se trata de personas de admirables antecedentes, contra los cuales no cabía sostener cargo alguno, y el señor fiscal retiró la acusación ayer, en el acto del juicio.

Igual decisión adoptó el representante de la ley en el segundo juicio oral celebrado ayer. Había desaparecido de la estación de Canabal, una caja de galletas que se encontró más tarde en una finca cercana. Se culpaba de la sustracción y ocultación al empleado de los ferrocarriles del Norte, Manuel Pérez y Pérez, pero la falta de prueba hizo que las sospechas no tuviesen base seria.

Los Sres. López Pérez y Milán estaban encargados de las respectivas defensas en estas dos causas.

Diarios oficiales

«Gaceta» de anteayer

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

Guerra: Real decreto disponiendo cesa en el cargo de interventor militar de la cuarta región y pase a situación de reserva el interventor de Ejército, D. Luciano Navarro y Velázquez de Castro.

Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se indican las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra, circular, relativa a precios de las publicaciones cartográficas que se publiquen por el Depósito de la Guerra.

Hacienda: Real orden habilitando el punto denominado Lageiras, sito en la bahía de Muros (La Coruña), para embarcar en régimen de cabotaje los productos preparados por la fábrica de salazón propiedad de D. Pablo Roura, y para desembarcar en el mismo régimen las primeras materias destinadas a dicha industria, con documentación e intervención de la Aduana de Muros.

Fomento: Real orden aprobando los programas que regirán desde el presente curso en todas las Escuelas de peritos agrícolas.

«Boletín», de ayer

Administración provincial: Sección de Obras públicas.—El gobernador civil ha acordado declarar la necesidad de la ocupación de las fincas que figuran en la relación publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia y que han de ser expropiadas en el término municipal de Pastoriza con la construcción de la carretera de Lugo a Ribadeo, mandando se proceda a la fijación de aquellas o las partes de ellas que deban ser expropiadas, así como a su valoración.

Administración municipal: En la Secretaría del Ayuntamiento de Saviñao queda expuesto al público por el término de treinta días, el padrón de prestación personal de este distrito de las personas obligadas para prestar este servicio.

Administración de justicia:

Juzgados militares.—D. Jesús Morán Arias, natural de Belonga, Ayuntamiento de Pol, partido judicial de Lugo, domiciliado últimamente en la Habana, procesado por haber faltado a concentración, comparecerá en el término de treinta días ante el segundo teniente de la Zona de Reclutamiento de Lugo D. Jesús Díaz Rivas.

Anuncio oficial:

Parque de Intendencia de la Coruña. Debiendo celebrarse un concurso para la adquisición de varios artículos necesarios para las atenciones de este Parque y Depósitos de El Ferrol y Lugo durante el mes de noviembre próximo, se hace saber a los que deseen tomar parte en la licitación, que el acto tendrá lugar el día 5 del citado mes, a la hora de las once, en el Parque de la Intendencia de la Coruña sito en el cuartel de Macanaz, ante la Junta económica del mismo.

LAS COSAS CLARAS

Lo del edificio de las Mercedes

Dos razonamientos a elegir.

La cuestión pendiente sobre la cesión a Guerra del Cuartel de las Mercedes ha despertado un vigoroso estado de ánimo en la opinión. Continuamente se habla de este asunto, incesantemente escuchamos frases de afecto con las que se nos anima a que no cedamos en la emprendida campaña.

Lo que piensa el elemento obrero de Lugo ha sido, singularmente, nuestra preocupación de estos días. De los obreros lucenses, asociados y no asociados, jefes de taller y modestos jornaleros, hemos inquirido opiniones, hemos buscado pareceres, y, por el momento, en todos ellos hemos advertido el mismo deseo, pudimos encontrar iguales pensamientos.

El obrero lucense, en general, cree que la cesión del edificio de las Mercedes al ramo de Guerra, en las condiciones que se consignan en la última comunicación recibida en Lugo, remedia inmediatamente una crisis muy honda que con el invierno se acerca. El obrero lucense piensa que la solución del conflicto económico que la invernada traiga consigo, ahora, dentro de un mes o de un par de meses, no hay medio más rápido de conseguirlo que cediendo a Guerra ese cuartel de la carretera de Castilla.

Pero, el obrero lucense mismo, antes de llegar a la anterior conclusión, maneja dos razonamientos, desarrolla dos argumentaciones, respetables ambas y que son el origen de esa distinta manera de pensar que hemos querido ver en nuestros trabajadores con relación al resto del pueblo lucense.

Discurrían gran parte de nuestros obreros en pasados días... Nuestra ciudad vive olvidada por parte del Poder central. Si el edificio de las Mercedes se cede a Guerra, sus galerías ligeramente remozadas servirán de almacén de carros militares y tiendas de campaña... Quedándose aquel espléndido caserón en poder de las Corporaciones provincial y municipal, para ser destinado a establecer en él benéficos servicios, el pobre tendrá un hospital bien dispuesto en donde buscar remedio a sus enfermedades, una casa en donde acogerse o en donde los suyos sean recogidos cuando la falta de trabajo, la vejez o el hambre les asedien... Que se procure el desenvolvimiento del pueblo conquistando el desarrollo de sus industrias: Después, habrá guarnición, porque las circunstancias la exigirán, no porque el Gobierno quisiera favorecerlos destinando a Lugo un puñado de militares que gasen aquí sus sueldos...

Y no hemos de condenar esta argumentación del obrero. Es sensata, es justa, es nobilísima; pero es utópica. Pensar por el momento, en el desenvolvimiento de la industria lucense es una ilusión. Y, pensar, así mismo, en que las corporaciones reedifiquen el cuartel de Artillería para destinarlo a Hospital, o Casa-Asilo, dadas las circunstancias en que se desenvuelve la vida económica de la Diputación y del Ayuntamiento, ya lo dijimos el otro día, es un sueño.

Esta primera argumentación de los obreros, la que motivó precisamente su aparente oposición a esta campaña nuestra, hay que desecharla, haciendo por nuestra parte la manifestación de que la insistencia con que se sostenía por aquellos, era originada por las continuas promesas que por los directores de la administración provincial se les hacía, según las cuales había de llevarse muy pronto a la práctica tan importante proyecto.

Desde cualquier punto de vista que tratemos de esta cuestión, tropezamos siempre, en último extremo, con el interés de algunos políticos porque la cesión a Guerra del edificio de las Mercedes no se efectúe.

El segundo razonamiento, el más sencillo, el que con mayor rapidez nos lleva al final, es éste: El envío de una unidad militar a Lugo traería consigo trabajo para los obreros que se ocupasen en la reedificación del cuartel de las Mercedes, trabajo para los sastres, zapateros, barberos..., ingresos para el Ayuntamiento, aumento de demanda en todos los artículos de comercio, mayor afluencia de huéspedes en hoteles y fondas... y por todas partes, más ocasiones de obtener trabajo para el obrero.

Este es el argumento en que debemos parar mientes cuantos nos interesamos por el bien de Lugo y de sus vecinos. Deben facilitarse medios a Guerra para que aumente nuestra guarnición.

¿Que un día vuelve a ser mermada? El edificio de las Mercedes siempre estará bien atendido, como lo está el de San Fernando, y como no puede estarlo si

continúa la indecisa situación actual; las circunstancias para que tropas se acuartelen en nuestro pueblo serán más propicias, y cuando nos las quiten, nunca será con la obligación de que les devolvamos las consignaciones que hayan gastado en Lugo, que es, cuando menos, lo que salimos ganando.

A. DE CORA.

UNA CARTA

Sr. D. Antonio de Cora.

Mi distinguido amigo: Hoy a las siete y media de la noche estuve a visitarle, en unión de varios compañeros de la Cámara, en la Redacción de EL PROGRESO para darle gracias en nombre de aquélla, por la campaña que viene sosteniendo en favor de la cesión a Guerra del edificio de las Mercedes, sintiendo no haberlo encontrado para hacerlo personalmente.

Mañana a las siete nos recibirá en el Ayuntamiento el Sr. Alcalde para tratar del asunto, así que le ruego se sirva concurrir en unión de algunos compañeros de la «Liga» a esta Cámara de Comercio a las seis de la tarde.

Se reitera de V. afmo. s. s. q. b. s. m.

José Pujol.

Lugo, 16 octubre-1914.

Saleta López

MODISTA

Confeciona toda clase de vestidos de señora y niños, así en color como en blanco.

Arreglo y reforma de toda clase de vestidos.—Se dan lecciones de corte y armado.—Precios económicos.

CALLE DEL CASTILLO, NÚM. 6

(Frente a la Audiencia)

ECOS

DE LUGO

Observaciones meteorológicas de ayer: Temperatura mínima 5 grados y 2 décimas, y máxima 14 grados y 5 décimas.

Dirección del viento: por la mañana, Este y por la tarde; Oeste. Estado del cielo: cubierto.

El tren correo descendente de ayer pasó con una hora de retraso.

La Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, acordó señalar para el día 4 del próximo mes de diciembre la vista del recurso de cesación por infracción de la ley, interpuesto por Francisca López Mendoza, en causa seguida a la misma por injurias ante la Audiencia provincial de esta ciudad.

Está muy mejorada de la enfermedad que padece la marquesa de Alhucemas.

Siguen los alumnos de Infantería internos, en el campamento de los Aljifares dedicados a prácticas de servicios de campaña e instrucción militar.

La salud de todos ellos es excelente. Fueron revistados por el capitán general de Madrid, Sr. Bazán, desfilando después ante él brillantemente, dando pruebas de una sólida instrucción.

La junta de Gobierno de la Asociación protectora de la Real Academia Gallega en la Habana, ha quedado instituida en la forma siguiente:

Presidente, D. José Veiga Gadea. Tesorero, D. José Fontenla Leal. Vice-tesorero, D. Pedro Vázquez. Secretario, D. Máximo Poisa. Vice-secretario, D. Segundo Mosquera.

Vocales, D. Constantino Anel, D. Ramón Sánchez, D. Segundo M. Timiraos, D. José Pintos, D. Agustín Picallo, D. José González, D. Ezequiel Bueno, D. José Barrio, D. Antonio Pedreira, D. Manuel Pascual, D. Juan Ribera y Elias Sobral. Suplentes, D. Manuel Vázquez, D. Eugenio Barbraux D. Manuel Gandoll, D. Avelino Brejio D. Manuel Costa y D. Luis Durán.

Fueron multados por la Alcaldía José Otero, Leonardo Rodríguez y José Sanjurjo.

Con destino al consumo público se sacrificaron ayer en el macelo, 11 reses vacunas y 10 cabrias.

Con igual fin entraron en la plaza de Abastos 10 bultos de pescado.

Nota de los precios que han regido en los mercados ayer celebrados en esta capital:

- Trigo, ferrado, 3'75. Centeno, idem, 3'00. Cebada, idem, 3'00. Maíz, idem, 3'50. Habas, idem, 5'50. Patatas, quintal, 6'50. Tocino, libra, 1'50. Manteca, idem, 1'25. Huevos, docena, 1'40.

Han comenzado a funcionar las estaciones sanitarias en la frontera. Todos los pasajeros y mercancías que

procedan de Portugal, serán sometidos a una rigurosa observación.

En una casa de lenocicio de la Rinconada del Miño son muy frecuentes los escándalos que allí se arman.

Los vecinos nos ruegan llamemos la atención de las autoridades para que eviten tales alborotos.

Adoración nocturna en la S. I. C. Basílica:

Día 17.—Turno: Nuestra Señora de los Dolores.

En sufragio de D. Eduardo Cerdeiros, (q. e. p. d.)

Día 18.—Turno: San Antonio.

El período de comprobación periódico anual de pesas y aparatos de pesar el partido judicial de Mondoñedo comenzará el día 22 del corriente mes.

En el mes de setiembre último han sido expedidas por la Jefatura del distrito forestal de Orense-Lugo 19 licencias de pesca fluvial a favor de otros tantos individuos de esta provincia y veinte de la de Orense.

En el convento de los Salesas se celebrará hoy, la fiesta de la Beata Margarita de Alacoque.

DE GALICIA

Coruña.

En uno de los escaparates de la calle Real se exhibió al público un retrato al óleo del ilustre hombre público D. Eugenio Montero Ríos, destinado a la Diputación.

El lienzo, obra del veterano pintor D. Román Navarro, es nueva prueba de lo que este artista vale y de sus felices disposiciones para este género de pintura.

El parecido es perfecto, y en el color, en la luz, en la actitud de la figura, en todo el cuadro, en fin, destaca vigorosamente el dominio de la técnica y el arte de su autor.

La policía de la Coruña ha descubierto una cuadrilla de rateros, el mayor de los cuales apenas contaba 20 años de edad, y que estaba constituida en toda regla.

El gobernador civil decretó la necesidad de la ocupación de la casa núm 7 de la calle de Amargura, en su parte posterior, por afectarle las nuevas alineaciones aprobadas para la del derribo.

En los jardines de Méndez Núñez, le sustrajeron a un forastero un monedero de plata con 35 pesetas, el reloj y la cadena, de oro, que los sujetaba.

Dos individuos desconocidos entablaron conversación con él, en un banco donde estaba sentado, y a poco se ausentaron de allí. Cuando el forastero advirtió el hurto, era ya tarde para detener a los ladrones, puesto que éstos habían desaparecido.

Ferrol.

Muchos de los obreros que trabajan en el Astillero realizan actualmente sus faenas a bordo del acorazado «Jaime I».

A la obra de este buque imprímese gran actividad.

Tiene ya colocadas en sus respectivos de-

partamentos las turbinas y calderas y se está procediendo al cierre de la cubierta alta.

En el «Alfonso XIII» tocan a su término los trabajos de la obra muerta.

Quedaron instaladas las cuatro piezas de pequeño calibre.

Uno de estos días se procederá al montaje de los cañones de 30 centímetros.

Es escandaloso lo que viene ocurriendo en el río llamado de la Sardina, en donde es grande la abundancia de truchas.

Unos vecinos de Serantes se dedican a la pesca de tan sabrosos peces utilizando el cloruro de cal con lo cual matan hasta las crías.

En el taller de maquinaria del Arsenal trabajábase en la construcción de una mina submarina que el Gobierno encargó para prueba.

Continúa en estado gravísimo el patrón del vapor pesquero «Nueva España», hace días gravemente herido a bordo de dicho barco.

Santiago.

Se halla enfermo el reputado médico doctor D. Vicente Goyanes, ex director del Manicomio de Conjo.

Acordó el Ayuntamiento de Santiago celebrar en lo sucesivo sus sesiones los lunes, a las seis de la tarde.

Dícese en Santiago que el regimiento de Zaragoza saldrá para la frontera portuguesa con objeto de formar el cordón.

Orense.

Se encargó del Juzgado de primera instancia de Verín el juez propietario D. Avelino Espinosa, después de haber disfrutado de la licencia que para asuntos propios se le había concedido.

Suscripto por las señoras de Orense se ha dirigido un mensaje a la Diputación provincial, pidiendo el restablecimiento de la Normal de Maestras en aquella ciudad.

Pontevedra.

Ocurrió un conato de motín en la Plaza de Abastos de Pontevedra.

Al ser detenidas unas revendedoras que contraviniendo el acuerdo del Ayuntamiento intentaban comprar antes de las diez de la mañana, se organizó una manifestación de protesta por las demás revendedoras, las cuales, dando gritos, se presentaron ante la Casa Consistorial.

Esta manifestación fué disuelta por la guardia municipal.

Han sido aprobados los presupuestos de gastos que habrán de ocasionar los estudios de los caminos vecinales que se intentan construir en los Ayuntamientos de Fornelos, Pazos de Borbén, Portas, Puente Caldelas y un puente económico sobre el río Oitaven.

Han contraído matrimonio en Pontevedra la señorita María Nigo y D. Pío Domínguez.

Dejó de existir, después de larga enfermedad, el honrado funcionario de Hacienda D. Ernesto López Regueira.

Su muerte es muy sentida en Pontevedra donde contaba con grandes simpatías.

El administrador de Correos de Puente

Caldelas, denunció a la guardia civil que anteanoche fué robada la caja de caudales de la administración de su cargo, con 1.900 En el asunto interviene el Juzgado.

Contraerán matrimonio en Combarro, la ilustrada maestra de San Salvador de Poyo señorita Gumersida Tilve y el acreditado comerciante de esta capital don Francisco Ces Bravo.

Vigo.

Fondeó en el puerto de Vigo una barca alemana de cuatro palos, arbolada de pallebot.

La llegada de un buque alemán a un puerto español, a los dos meses y medio de la guerra y cuando se creía que ya no navegaba ningún barco mercante de aquella nacionalidad tenía que llamar forzosamente la atención, y más tratándose de un velero que no tiene los medios con que cuenta un vapor, para huir.

La «Weert», que así se llama la embarcación salió del puerto de Cármen, en Méjico, el día 30 de julio último, con un cargamento completo de madera de campeche, caoba y cedro, para Falmouth (Inglaterra).

Ya llevaba algunos días navegando, cuando otro buque, con quien la «Weert» se cruzó, lo dió cuenta de que había estallado la guerra.

Entonces el capitán Vehn procuró apartarse de las rutas más frecuentadas, para evitar el encuentro con algún buque enemigo. Y así navegó durante los meses de agosto y setiembre, hasta que el 14 de octubre, o sea a los 74 días de navegación, recaló por la mañana en las costas gallegas.

Desde luego, el capitán desistió de ir a Inglaterra y trató de encaminarse a Vigo.

En las inmediaciones de la isla de Ons, tomó como práctico, a un marinero que condujo la «Weert» hasta entregarla a los prácticos de la bahía de Vigo.

Llegó a la Ribera del Berbés de Vigo una motora conduciendo algunos tripulantes de la motora «Esperanza», que se fué a pique en Corrubedo.

De los veinte hombres que formaban la tripulación, faltan dos que se ignora la suerte de ellos.

La motora «Esperanza» era propiedad de D. Manuel Vieira de Vigo.

GENERALES

Se ha declarado por Real orden que los jueces de instrucción no tienen competencia para aplicar sanciones a los diputados y senadores que no concurren a los llamamientos judiciales.

A causa de la actual crisis, se hallan sin trabajo en Bilbao 4.500 obreros.

El ministro de Fomento se propone dirigir una Real orden al ministro de Hacienda para que ponga término a la situación anómala creada a los Sindicatos agrícolas, dándoles toda clase de facilidades y no escatimándoles medios que permitan responder a los fines para los cuales fueron creados.

Dicen de Valladolid que en la vía férrea ha sido encontrado el cadáver del agente de policía Sr. Sánchez Bernárdez que ejercía servicio de vigilancia en los trenes.

Había detenido a un carterista. No se sabe si habrá caído del tren al perseguir a algún ladrón, o si lo arrojaron a la vía.

El cadáver estaba mutiladísimo.

Según noticias de Murcia dicen que en La Unión se cometió un importante robo en la casa de D. Pedro Conesa.

Los ladrones penetraron en dicha casa saltando una tapia de tres metros de altura, des-cerrando puertas interiores y llegando a los muebles y sustrayendo importantes cantidades en libras esterlinas y otras monedas francesas, billetes del Banco de España, plata y calderilla.

Además se llevaron gran cantidad de valiosas alhajas, pendientes, relojes, pulseras, etcétera.

Se ignora el paradero de los aprovechados «randas».

La Guardia civil los busca.

En el pueblo ha causado honda sensación este robo, por temor a que se repitan hechos semejantes.

Ha sido asesinado en Barcelona por un hermano suyo el guardia de Seguridad Franciscó Olalla, el cual vivía con su mujer, cinco hijos y tres hermanos suyos, carreteros, en el Callejón del Huerto de Bomba.

Hace tiempo que uno de los carreteros se dio a una hija de Franciscó, y fué encarcelado.

Disputaron el guardia y otro hermano sobre si era justa o no esa prisión y de repente el carretero sacó una navaja e infirió a su hermano dos heridas mortales, una en el corazón y otra en el vientre.

El asesino no ha sido capturado todavía.

En el hospital de Bilbao ha fallecido el médico de Sanidad alemana D. Carlos Reunor, que fué herido y hecho prisionero en la retirada del Marne y expulsado después de Francia, con otros cuantos compañeros que después de curados en Bilbao salieron para Barcelona.

Presidieron el duelo en la ceremonia del entierro los cónsules de Alemania y Austria y asistieron muchos compatriotas del finado.

Dicen de Lisboa que a causa de la explosión de la fábrica del gas, el sindicato obrero de dicho ramo gestiona la instalación del local fuera de la población.

El origen del siniestro se dice que obedeció a un escape de gas, producido por el descuido de un operario. En el momento en que pasaba el tranvía, una chispa del trole produjo la explosión. Se calcula que hubo 20 muertos y unos 100 heridos.

La campaña pagará los entierros de las víctimas y socorrerá a los huérfanos.

Se han recogido algunos cadáveres, que, por lo disfigurados, ha sido imposible reconocer.

El presidente de la Compañía, se ha limitado a visitar los heridos en el hospital de San José.

Comunican de Bucarest que el rey Fernando prestó juramento ante el Parlamento, y que fué ovacionado calorosamente al terminar su discurso, declarando que serviría a su país como buen rumano, sin atender otras indicaciones que las que vayan positivamente encaminadas a la prosperidad de la nación.

En la playa de Malvarrosa (Valencia) una locomotora alcanzó al ex concejal republicano Sr. Cano Pacheco, fracturándole el plair y haciéndole algunas contusiones.

Una importante fábrica de sidra de Villaviciosa ha despedido a 400 obreros porque el conflicto europeo le impide exportar sus productos.

El alcalde ha telegrafiado al gobernador rogándole que promueva obras para evitar, o al menos remediar en parte, la tremenda crisis obrera.

Dicen de Oviedo que el Barco Herrero ha enviado a la Junta de iniciativas una pro-

puesta encaminada a facilitar los giros con América.

Este asunto tiene una capital importancia para la región asturiana, donde la mayoría de los capitales y donde hay infinidad de familias abocadas a la miseria por no poder recibir dinero de América.

Se suicidó en Sevilla, infiriéndose tremendos cortes en el cuello con una navaja barbeta, Luis Alvarez Martínez, padre del popular cojo Jeromo, a quien le habían tocado hace poco 90.000 pesetas en la lotería.

Continúa la afluencia de forasteros en Zaragoza con motivo de las fiestas que allí estos días se celebran.

Los trenes especiales de toros llegan abarrotados.

Se ha celebrado la inauguración del ferrial de ganados. Hay muchas cabezas y los precios son altos. Se nota la falta de ganado francés.

Telegrafían desde Pekín que en un pueblo de la Transbaikalia, situado a 50 millas de la frontera septentrional de China, se han registrado 16 casos de peste bubónica. Han muerto 13 de los atacados a poco de ser invadidos.

La Compañía del ferrocarril transiberiano ha adoptado medidas para dificultar la propagación de la epidemia.

En Barcelona se celebró un mitin, organizado por los elementos radicales, dedicado a la memoria de Ferrer.

El gobernador autorizó la celebración del acto, y el capitán general envió un delegado suyo vestido de uniforme.

Comunican de Lisboa que la epidemia que sufre aquella ciudad es la peste pneumónica, que ha sido traída por varios repatriados de Casablanca.

El Gobierno ha adoptado medidas para que la propagación sea difícil.

En los extramuros se ha establecido un hospital de sospechosos.

Los atacados de Lisboa han sido instalados en el castillo de Rego.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Donato y Eduvigis.

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4

Saleta López

MODISTA

Confecciona toda clase de vestidos de señora y niños, así en color como en blanco.

Arreglo y reforma de toda clase de vestidos.—Se dan lecciones de corte y armado.—Precios económicos.

CALLE DEL CASTILLO, NÚM. 6

(Frente a la Audiencia)

TALLERES GRÁFICOS



EL PROGRESO

Manuel Becerra, 4. LUGO

RECORDATORIOS FÚNEBRES

desde el más modesto al de más lujo

ESQUELAS MORTUORIAS

Últimos modelos.

ESTUCHERÍA DE PAPEL DE CARTAS

de todas clases: papel alemán, papel Rives, papel mil rayas, etc., etc.

SOBRES DE TODAS CLASES

de tela, comerciales, banqueros, de oficio, blancos y de color.

Los encargos de esquelas pueden hacerse a cualquier hora del día y de la noche, los que serán despachados inmediatamente.

Tarjetas, cuentas, memorandums, talonarios, cartas, circulares, periódicos, folletos, revistas, programas, invitaciones, menús, etc., etc.

La imprenta que más beneficios ofrece al comercio y sociedades por sus trabajos esmerados, rápidos, y equitativos sus precios, por contar con materiales modernos.

Se admiten anuncios en tercera y cuarta plana.—Precios módicos

